
 

數位學習教案設計 

領域 校訂領域-資轉 設計者 黃雅戀 

年級 六年級 總節數 1 

單元名稱 資訊素養-網路言論 

設計理念 

一、教材分析 

1.因材網教材分析： 

IS-03-07-s01資訊素養許願池—我想要當網紅。 

 

    

二、學生先備知識 

1. IS-02-07-s01謹慎交談 

 

 

三、評量方式 

1.形成性評量：因材網任務（影片、練習題）、組內共學檢核表、組間

互學評分表、小組討論情況。 

2.總結性評量：學生上臺報告與聆聽者的提問回應、情境題討論。 

 

核心素養 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過體驗與實踐處理日常生活問題。 

E-B2 具備科技與資訊應用的基本素養，並理解各類媒體內容的意義與影響。 

E-C1 具備個人生活道德的知識與是非判斷的能力，理解並遵守社會道德規

範，培養公民意識，關懷生態環境。 

學習重點 

學習

表現 

⚫ 資議 a-Ⅱ-2 概述健康的資訊科技使用習慣，能夠透過討論了解社

群媒體的健康使用習慣。 

⚫ 資議 a-Ⅱ-2 概述健康的資訊科技使用習慣，能夠透過情境劇思考

主角使用社群媒體所發生的問題。 

學習

內容 

⚫ 資 E7 使用資訊科技與他人建立良好的互動關係。 

⚫ 資 E12 了解並遵守資訊倫理與使用資訊科技的相關規範。 

學習目標 

1-1 能夠透過討論了解社群媒體的健康使用習慣。 

1-2 能夠透過情境劇思考主角使用社群媒體所發生的問題。 

1-3 透過教學討論理解正確的社群媒體使用習慣。 

1-4 透過課堂討論，了解使用社群媒體所需注意的危險性。 

教學設備 電腦、耳機 

教學資源 
⚫ 因材網學習平台 

⚫ Padlet 

⚫ 中小學數位素養教育資源網 

 

 



 

                                   教學活動設計 

                                                          【課前預習】 

     時間 學習活動設計 教學支援 (講解示範、提問引導、

回饋評估、課堂氛圍) 

【學生自學】 

   5分鐘 

1. 教師在因材網指派知識結構學習任

務，請學生於課前完成任務。 

 
2. 完成影片觀看後，自行進行因材網練

習題。 

 
 

1.教師觀看學生學習進度百分比，

了解學生學習狀況。 

2.觀看學生練習題的錯誤類型。 

練習題結果 

 

 【組內共學】 

     15分鐘 

1. 請各組登入 Padlet，針對小組分配

的題目，進行小組討論。 

 
 

2. 紀錄討論後的答案，並一起上台報

告、進行組內自評、進行其他組別評

分確認。 

小組任務題目 

 

1.教師分析因材網任務影片的學習

目標，設計分組討論的題組。(共

3題) 

2.分析學生觀看完影片後，練習題

作答的幾個學習盲點與疑問。 

3.小組工作分配表(附件一) 

4.教師課間巡視，觀察各小組討論

內容是否失焦，並適時給予意見指

導。 

5.獎勵討論認真的小組。 

6.課間巡視學生提示討論時所出現

的疑問。 

 
7.檢核單(參考附件二) 



 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 【組間互學】 

     15分鐘 

1. 小組上台發表：各組上台，先報告組

別，再進行說明，並接受其他組同學

的提問詢答。 

 

1.引導學生整理與紀錄資料 

2.聆聽其他成員的解題方式並達成

共識 

3.操作與口頭評量 

4.小組評量規準評分表。 

(參考附件三) 



 

 

 
2.小組互評：針對指定評分小組的回答

進行複評確認，教師協助提示評分規

準。 

 

3.各組統計分數：將各項評分加總，寫

出總分紀錄在小組成績，教師將依照分

數與小組表現適時給予金幣獎勵。 

 

 

 【教師導學】 

     5分鐘 

1. 教師依照各組報告內容及課堂問答歸

納整理，進行迷思說明。 

2. 教師總結重點 

 
  

1.引導學生完成學習紀錄。 

  

  

 



 

附件一 

小組工作分配表暨影片重點記錄 
                                             班級：               組別：第         組     

 

筆記便利貼 
1. 直播平台是否有註冊年齡限制 

 

2. 成為網紅要注意的事： 

⚫ 法律方面(著作權/隱私權…) 

 

 

⚫ 自我管理方面(如：時間、金錢…) 

 

 

⚫ 溝通協調方面(廠商、網友…) 

 

 

⚫ 心理健康方面(酸民、點閱率…) 

 

 

⚫ 題材內容方面(創意與價值判斷…) 

 

 

⚫ 科技技能方面(電腦軟體、硬體…) 
 

 

 

 

組員

編號 分配工作 工作內容 座號 姓名 

1 討論長 

1.引導小組組員進行討論，依序說出自己的想法，進行  

  放聲思考。 

2.確認小組報告內容正確且完整。 

  

2 記錄長 
1.將小組討論結果寫在 Padlet上。 

2.收回小組成員影片學習單。 

  

3 報告長 
1.確認組員能流暢講題目。 

2.上台報告。 

  

4 檢核長 
1.帶組員逐項確認「檢核表」的項目（線上）。 

2.完成因材網「組間互學評分表」（線上）。  

  



 

附件二 

科技輔助自主學習合作小組自評規凖評分表(線上) 
評分組別：□第一組  □第二組  □第三組  □第四組  □第五組  □第六組 

 

 

自評標準：(請評分同學逐條確認) 

順序 檢查確認 評分標準 得分 

1 □有 □無 
認識網紅的真實樣貌 

我知道當網紅不只是拍拍影片，還需要花很多時間努力

和準備嗎？ 

 

2 □有 □無 
網路安全與隱私保護 

我知道為了衝點閱率，不應該做危險的事，也不能隨便

把家人或朋友的祕密說出去嗎？ 

 

3 □有 □無 
法律與責任 

我知道在網路上亂罵人或隨便用別人的音樂/影片是違法

的嗎？ 

 

4 □有 □無 
成為網紅的必備能力 

我知道想當網紅，還需要學習操作電腦、和別人溝通、

管理時間等能力嗎？ 

 

5 □有 □無 
健康的心理素質 

我了解「按讚數」不代表一切，我能學習如何面對網路

上的負面留言（酸民）嗎？。 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

附件三 
 

科技輔助自主學習合作小組互評規凖評分表(線上) 
評分組別：□第一組  □第二組  □第三組  □第四組  □第五組  □第六組   

 

互評標準：(請評分同學逐條確認)得分為 1-2 

評分項目 評分標準說明 
分數 

(3/2/1) 

1. 報告音量 聲音清楚洪亮，全班大部分同學都聽得到。  

2. 時間掌握 遵守報告時間限制，沒有太長或太短。  

3. 內容充實 回答有深度，能清楚說明自己小組的看法和原因。  

4. 緊扣主題 
報告內容有抓到「網紅」情境的核心問題（例如：安全、隱

私、法律、心理素質等）。 
 

5. 創意表現 報告方式生動有趣，或有提出獨特、有創意的觀點。  

6. 團隊合作 組員分工合作流暢，每個人看起來都有參與。  

 總分 / 18 

 

 

 


